

FELSŐ-ZEMPLÉN

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

SZERKESZTŐSÉG:
Hova a lap szellemi részét illető minden közlemény iratandó?
Kossuth Lakás-utca 34. szám.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Egész évre 8 kor, fél évre 4 kor, negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fill.

Kéziratok nem adnak vissza.
Hírmunkákat levelek nem fogadtatnak át.
Nyilt-ter soronként 40 fill.

KIADÓHVATAL:
Hova az előfizetők, hirdetői és nyilvántartottak küldendők?
Lendekeman B. könyvnyomdája.

A nagyváradiai áll. iskolai gondnokság.

— április 6.

Az új nevelési törvény alapján összeállított állami iskolai gondnokság f. hó 6-án tartotta — Polányi Géza közlegyező elnöklete alatt — első, alakuló ülését.

Tán nem végeztek felesleges munkát, ha kiemelem az új gondnokság összeállítását, a régivel szemben. Míg eddig a gondnoksági tagok csak kinevezettek voltak, s a község, jöhet, hogy az iskola dologi kiadásait legnagyobb részben ő fedezte, a gondnokságban helyet nem talált, addig most a gondnokság fele részben a főispán által kinevezett, fele részben pedig az iskola fenntartásához anyagi áldozatokkal hozzájáruló község képviselő testülete által és saját kebeléből, tehát a lakosság bizalmát élvező férfiak közül választott tagokból áll.

A nagyváradiai gondnokság, ha minden tagja megjelenik, immár szép gyülekezet. A tagok száma összesen 32, ezek közül 12 tag kinevezett, 12 tag a község által választott, 6 tag általánál fogva hivatalos, 2 tagot pedig a tanítótestület saját kebeléből választott s így a tanítótestület az igazgatót is beleértve, ki hivatalból tagja a gondnokságnak, 3 tag általánál van képviselve. A nagyváradiai társaság színe-java benne van a gondnokságban, s ebben látom biztosítékot annak, hogy ez iskola iránt eddig is megnyilvánult rokonszenv,

melyet közel 25 éves fennállása óta kifejtett hazafias munkasága által magának méltán kiérdemelt — mert e község gyárának tétele ez iskola elvitatáhatatlan érdeme — a jövőben még hatványozott mértékben kifejezésre jut.

Szükség is van egy tartalmas és szép számú gondnokságra, hogy a reá bízott hatáskörnek megfelelően. Ime 16 osztályban tanítják már a kultúra elemeit s e népes iskolát a családdal kapcsolatba hozni, éppen a gondnokság van hivatala az által, hogy tagjai minél gyakrabban az iskolai tanításokon megjelenve, az iskola munkájáról meggyőződést szereznek, e munka értékeit felismerve és értékelve az iskolában tapasztaltak a nagyközönség elé hozva, ott a közmegelegedést, az iskola iránti érdeklődést és jóindulatot felébreszték, ez által pedig a tanító munkáját nagyrésztben előmozdította; mert ha a gyermek otthonában az iskoláról csak a tisztelet hangján említés történik, az iskola többet tehetne, mint a jelen körülmények közt. Viszont a tanító névze sem lehet közömbös azon tudat, hogy iskoláját legalább kéthetenként egyszer egy-egy gondnoksági tag látogatja, meg az esetben sem, ha ezen gondnoksági tag esetleg teljesen laikus, ami megengedem előfordul. De ha valaki ma laikus, abból még nem következik az, hogy holnap is annak marad, s feltevé ha úgy volna,

ez nem változtat a tételen, mert hiszen a gondnoksági tag feladata a tanmenet fő oktatósi módszer menetére és mikéntjére ki nem terjed.

Midőn tehát a gondnokságok megkezdett működése alkalmából üdvözöljük, reméljük ambícióit lét majd abban, hogy állami iskolánk céljának minél megfelelőbb legyen, hogy a vegyes osztályok is kellő elhelyezést nyerjenek, — mert a mostani állapotok igazán tarthatatlanok — a községi előjáróság pedig közelről látva majd az iskola és beiskolázottak körüli bajokat, azokat nagyobb segítséggel orvosolja, az egyes tagok pedig szakítsanak maguknak majd ammi időt, hogy az osztályokat szorgalmasan látogassák, különösen az új tagok jöjének, hadd lássák és hallják a tanító munkában s tudom azt fogják tapasztalni, hogy a tanítótestület lassu, de biztos lépésben halad a kitűzött cél felé. S ha a tanítótestület nehéz munkáját sikerének előfeltételei meglesznek, nincsen messze azon idő, midőn hő öhajunk — községünk tiszta magyarrá tétele — megvalósul. Adja Isten, hogy ez mihamarabb legyen. **Regnis.**

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, a kik még hátralékban vannak és a kiknek előfizetése lejárt, hogy azokat mielőbb megújítani illetve a hátralékokat kiegyenlíteni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fenakodás álljon be. A KIADÓHVATAL.

TÁRCZA.

A piros szekfű.

Gábor ur felebután kopasz volt, tarkóján pedig ószúni kebekék a megmaradt hajszálak. Korán jön rá a der, jelül annak, hogy a szép deres, tavaszi napok és a vörörfaló nyár immár elmúltanak. Bekészöntött az ősz, a lassu átmenet a teljes kihűlésre, a fagyos, örömtelen télre. Gábor ur nem fogadta tragikusnak a változást. Fílozof elmé volt, tudta hogy tavasz után nyár, nyár után ősz következik s hogy ha már az ősz itt van, a tél sem maradhat el sokáig. Csak némiképpen eszálkodott, hogy mindenképp gyorsan követezjen. Alig hogy belemelegedett a fiatalos, hővérű életbe, ime már is letarodolód a szűkegette haja s a megmaradt szállakak szürkire festette a korai derécséps. Lassan-lassan elmaradoztak tőle a fiatalos szörökösök, a leányok, az asszonyok, akik eddig megédésztették az életét. Ezre sem vette, hogy kopott ki belőlük. De nem kívánta őket vissza.

Új életre rendezkedett be. Komoly lelki émociók nélkül való, csendes, egyhangú életre. Mint az óraketyő járta meg hivatala, szokott korezmája, rendes kávéháza és garzonlakása között az utat. Mas ember talán ridegnek és unalmasnak találta volna ezt az életet s kereste volna a nagy mindent átfórmáló változást. Gábor ur nem. Miért? Minden jól van úgy, a hogy van, terhére lenne szakítani a megszokottal s kizökkenteni élet folyását a kiszabott sínökből. Arra a hátra levő esékely időre? Oly gyorsan szaladnak a napok. Rövid,

megszálló vendégei vagyunk csak a földi létnek. Igazán nem érdemes!

A legjobb, legpuhább karosszék a kávéházban Gábor uré. Kényelmesen helyezkedik el benne. Az egyik pincér már hozza a középbarna pikoló kapucintot. A másik a reggeli lapokat. A harmadik, a főpincér már készíti a jól szelölő finom szivar, gyufait is gyújt hozzá. Gábor ur rágyújt s a mint az első kekesen szóla füstkarikákat levegőre bocsátja, megbékélt, kellemes érzés tölti el.

Bizonyos családi érzéssel néz körül a márványtalánok között. Mosolyogva bólint a kassza felé. Fialat alig 18 éves leány trónol ott a koczkacukrok és a hőkörös füvegek társaságában. Hamvas rózsaszínű arca cukorbába, széles váll, domboru kebel, karcsu csipők, szépen fejlett formák. Gábor ur csettent a nyelvvel. Regi jó időkől megmaradt az a miért örökösök, hogy méltányul megmaradt az asszonyi szépséget. Egy darabig gyönyörködve nézi a leányt, aki kényeskedő, finnyassággal rendezel apró edényöbe a koczkacukrokat. Mintha minden mozdulatával azt hirdelné, hogy ez nem az ő szokott rendes foglalkozása, csak azért végzi, mert neki is úgy tetszik. A kasszanyira a kávé lánya tudni illik. Gábor ur jól tudja ezt. Azt is tudja, hogy mit jelent az, hogy a kis nő itt látja, azt, hogy a másikat, aki tegnap ült ott, a rendes kasszakasszonyt elküldték. Holnap már más fog ott ülni. Piros blúz helyett sárga blúz. Eji! az is mindegy.

Gábor ur sorra nézi a szomszéd asztalokat. Valamennyinül ugyanazok a megszokott arcok. Mintha távoli családtagjai volnának, gondolatban üdvözli őket. Elégedetten bólint fejével, amint az

üvegétáblán keresztül kinn az utcán megpillant egy siető alakot. Az is ide jön. Már itt is van. Ott bököl a kassza előtt. A kasszanyiro völgenye. Nagy marékka való: piros szekfűt, fűt. Mind a leányok adja. Az edes mosolygól köszöni meg. A pincérek sietve hámozák le a garda jövendőbeli vejenek kabátját. A völgenye közvetlenül a kassza alatt ül a egy asztalhoz. A leány közelebb húzódik hozzá. Lehajol a márvány trónról, úgy beszélgetnek.

Gábor ur nézi őket. Kedvence tanulmánya ez a pár ember. A róza piros lány. S a pergament arca ferül. Nem szép ember. Az irodaszkobok megszokott, hetköznapú örökösén fardat, hamar elnyújt férfítüpa... Regényét Gábor ur jól ismeri. Itt játszódotl el ebben a kávéházban. Most egy esztendőre meg egyezős, közösen vendég volt az az ur. Nehányzor látta a leányt. Megismerkedtek. Rövid barátkozás. És ime inár mátkápar lettik. Mily hamar megy nemely emberrel az ilyesmii! Ha nadragt vesz, kiforgatja, beforgatja, megtudakolja angol posztó-e vagy Brünni posztó? Ha ellenben felegetik vesz, egy-kettőre készen. Tetszik a leány, punktum. Milyen érzések, milyen gondolatok laknak benne? Ki törődik azzal.

A leány féltestével kihajol a kasszából, egészen közel a fértilhoz. Így susogtak. Gábor ur elfordul tőlük azzal a szándékkal, hogy újságjaiba temetkezik. Nem sikerül. Szemét visszavonza az a kép. Talán nekij van igazja. Vagy ha sokat vizsgálódnék is. Megismerheti egyik ember, mi lakik a másokban? mindenképp lutri. Vagy sikerül, vagy nem sikerül. Ennyi az egész.

A leány díszes zámba rendezti a márvány-

Széchenyi László gróf és neje Vanderbilt Glady's Örmezőn.

— Sajtó tudósítókól. —

— ápril 7.

Széchenyi László gróf ifju nevével, Vanderbilt Gladyssel f. hó 5-én vasárnap tartotta bevonulását a Széchenyi grófok és felszék Örmezőv. Hogy városunkban különös érdeklődés nyilvánult meg az érdekes házaspár jüvetele iránt, az csak természetes, mert hiszen Örmező közigazgatási járásunkhoz tartozik s ha Budapesttől kezdve egészen Nagymihályig minden vasúti állomáson természetesen név varta az útazó grófi párt, annál természetesebb, hogy a nagymihályi vasúti állomást vasárnap délután a város apraja-nagya szorongásig megtöltötte s ideges kiváncsisággal várta az újhelyi vonat megérkezését. Széchenyi István gróf, László gróf bátyja is ide jött elébe a grófi házaspárnak. Az időjárás is kedvezett a kirándulásnak, meleg tavaszi napfény öntötte szét sugarait a vasúti állomáson koncentrárt dívatos kalapok világos érederéje s a kalapok alól kikandikáló szépség női arccsókákra, akiket így egytömbeben együtt habarcsak látni is, nem megleendő dolog. Természetesen, mint ilyenkor már szokás, megindult a flirts-lés s erre bőven is volt idő, mert a vonat felőrái késéssel indult el Sátoralfajhelyből, azonban a sok tréfalközlésnek és találgatásnak a vonat beérkezéséig véget vetett. A vonat beérkezéskor megindult a harc a felszállás körül, mindenki közelebe akart jutni annak a zöldre festett 46-os számú terep lefigyonyozótt külön kocsinak, melyben a grófi pár az utat megtette. Nagy nehezen, iszonyú öklödés és tolongás között sikerült a felszállás, amiben azonban nem volt kösöznet, mert nemhogy a közelebe fért volna valaki a grófi párnak, de még egy közönséges kupéba való bejutásról sem lehetett szó s mindenki kénytelen volt megállani azon a helyen, a hova a sors éppen állította s miként Löh feleségének nem volt szabad hátra nézni, úgy itt lehetetlenség volt akár előre, akár hátra, avagy jobbra vagy balra fordulni s már-már aztól lehetett tartani, hogy vagy sóbálványai meredevének, vagy pedig picólt híringeké válnak, amíly ember tolongott a folyosón s a kupékban. Szerenczére komolyabb baj nem történt s vizgatásunkra szolgált, hogy kéznél volt éppen a nagymihályi kórház jeles rendelő orvos: Miklós Móricz dr., a ki kész volt első segítségben részesíteni az erre szorultakat. A vonatban a demokrácia is fenyesen érvényesült ez alkalommal, nem hiába szót oltan a demokrácia klasszikus hazája egyik milliárdos leányának,

pulton a piros szekfűket. A férfi is, ő is, elveznek Gábor ur szemé elől a csokor mögött.

Virágok föl mögött vesnek el s Gábor ur elszomorodik. Talán azért, mert nem látja őket. Vagy egyebet? Az ég tudná megmondani.

Ez délután megtörtént. Este vascsora után pedig Gábor ur minden eddigi rend és szokás ellenére visszament a kávéháza. Úgy hagyta a fiatalokat, elvezve a piros szekfűhokor mögött. Ez a kép vonzotta vissza. Látni akarta őket. Az agglégények szeszélyesek, mint a vén kasszonyok. Vannak ilyen bogarai.

A léány még mindig ott áll a kasszában. De a völényeg hiányzott. Gábor ur elegendlenül ült le karosszékebe. Mogorván rendelt meg pikolókat. Némi eszáladás fölmelegedést vart atól, hogy a szerelmes párt együtt lássa. És most ridegnek, elhagyottaknak tűnt fel előtte a kávéház.

De a léány mintha nem unatozkék s nem nagyon érezte a völényeg hiányát. Mosolygó arca bíbor vörös. Gábor ur a régi jó időkbeli emlékezteték, hogy a szerelmes nők szokták így kipírítani, amikor azt látják, akinek szívókat ajándékoztak. Csaklám! szeme bízmas, kedveskedő sunyitással gyakran száll hozzá mindig ugyanahhoz az asztalhoz.

Gábor ur követi a pillantás irányát. S a tekintetét egyszerre lefogja, leköti, lengyüzi — egy piros szekfű. Egy piros szekfű, melyi onnan származik, a márványpultó aló nagy csokorból, most pedig hálvalkodva ékíti egy csinos húszúszártítt állóját.

Gábor ur haragosan szív egyet a szivarján: — Ugy kell neki!!! Ha tudná, hogy mennyi jobban meggondolná!

mert a II-od osztályu folyosón, a hol nagy kinnál állunk, III-od osztályu utasok is szorultak.

Megérkezés Örmezőn.

Nagy kínok közepette megérkeztünk az örmezői vasúti állomásra, — az útba eső Nafálfaián szintén nagy embertömég várta a vonatot, éljenzt, no meg felszállót, — s itt Nagymihályból Bajusz Andor főszolgabíró, Fejér Elemér th. főszolgabíró, Polányi Géza kir. közigyőző, Bereznay János, Garbinczy Sándor, Sallay Béla kir. járásbírók, Waltherczy Béla Nagymihály város főbírája, Eperjesy Lajos dr. ur. ügyész stb. stb. várta az érkező vonatot, a mely d. u. 4 órákor érkezett be az állomásra. A vonatból kiszálló grófi párt Joos János ur. intéző üdvözölte elsőnek s egy gyönyörű virágbokréta nyújtott át az ifjú párnak. Majd előlépett Bajusz Andor, járásunk főszolgabírara s szép beszéddel köszöntötte Széchenyieket, mire a közönség vért s a gróf egyenként kezét szorított az egybegyűlt urakkal s bemutatatta nekik francia nyelven Bajusz főszolgabíró és Polányi kir. közigyőzőt. Ezalatt gyorsan elszólt a felénk tartózkodás szorongó várása s minden ember szemé az ifju, messze idegenből idecskadt asszonyra szegződött. A grófné — aki fölötté bájjos, kedves, barna nő, — melyen meghatva, mosolyogva hajlongott s köszöneté meg a nem várt lelkes s ünneplés fogadtatást, majd a réa várakozó négyfogatu virágokkal díszített hintóba ült, a hová közelebb férje László gróf, a bandérium vezetője intett társainak s lassan megindult a menet. Legelől a lovasbandérium haladt, utána hosszú kocsisorban az ünneplő közönség. Amerre elhaladtunk, mindenütt lobogtak lengetett a szél. Az apró szemű szintű s amerikai zászlócskák gyönyörű harmóniában olvadtak össze a Széchenyi-színekkel, a házak ablakából asszonyi kezek kendőket lobogtattak, a falu népe ürvendezett, hogy vegre hazérkezett földesurára és elhozza ifju hitvesét is.

A kastély előtt.

A park bejáratánál díszkapu emelkedt. A kaputól jobbra és balra emelvény állítottak. Amikor az ifju pár kocsija az emelvény elé érkezett, a bandérium vezetője megállította csapatát s erre megállapodott az egész ünneplő közönség. László gróf lesegítette nejét a kocsiból s az ünneplő sorok élén varta a jelenléti névlistét. Csakhamar előlépett Tellyesnyecz örmezői plebánus s egyszerű keresetlen szavakkal köszöntötte otthon földesurát és fiatal feleségét s nagy boldogságot kívánt nekik. Majd a fehéruhas leányok közül előlépett egy csinos kis leány s éles magyar beszéd kíséretében egy óriási mezesálak-szívet nyújtott át a grófnénak. A grófnét az egyszerű ünneplés, a szeretetlen keresetlen szavai egészen meghatották. László gróf az egy plebánus szavairól az elbékénytelés hangján körülbelül a következőket mondotta:

Melyen tisztelt Urain!

Nagyon köszönöm ezt a nem várt, ezt az impozáns fogadtatást, a melyvel lehetővé tesztek nekünk, hogy feleségem itt Magyarországon illete Zemplenen s különösen itt Örmezőn, már mindjárt az első nap odahaza érezze magát s igazán magyar asszony legyen. Isten éltesse Önöket!

A beszéd nyomán felhangzott éljenzés lecsillapítva, karongfoga feleségét s a kastélyba siett.

A kastélyban.

Itt özeget édes anyja, Széchenyi Imréné grófné várta őket az anyai szív repeső szeretetével. Meghalt családi jelenet következett erre. Anya, fiu s meny sűrű borultak egymás keblére s a jelenlétük is mélyen meghatotta a szép jelenet.

Lóverseny Örmezőn.

Az ünneplő közönség ezután a falu végén lévő tisztásra vonult ki, a hol a banderisták lóversenyi röngöztek. A lóversenyen a grófi házaspár is résztvett s személyesen osztották ki a nyereg között a díjakat 20-tól 50 koronáig. A lóverseny érdekes látványt nyújtott s nem volt hiány a kacsagásban sem, a mint egyelő-másik parasztlóvas lelküdt a lováról, de aztán ügyesen csakhamar ismét a lovát termelt.

Széchenyi László gróf alapítványa.

A lóverseny után az ifju pár visszatért a kastélyba s itt László gróf magához kérte Bajusz

Andor főszolgabíró s a község előjáróságát s az özeget grófné jelenlétében közölte velök, azt az elhatározást, hogy az örmezői községi kisdévedő céljaira 25.000 koronát adományoz, az alapítvány kezeleésébe pedig édes anyját öv. Széchenyi Imréné grófnét bízta meg.

Érsem — ugymond — hogy azok a tradíciók, melyek nevében füződnek, szent köleslemessek teszik a magyar kultúra lelkes isztapóását. Széchenyi Istvánnal emlékezem vissza, a mikor azért kezdem, hogy ezen a vidéken, a hol nagyobbára tótok laknak, — a magyarság munkájához ezzel az összeggel hozzájárulok.

A jelenlévők lelkesen megéjeneztek a gróft, Bajusz Andor főszolgabíró pedig a járás nevében köszönetet mondott a nemes adománnyért. A grófné ezután bizalmas beszélgetés kezdtek Bajusz főszolgabíróval. A tartózkodás, a mely eddig Amerikából való visszatérés óta a grófné jellemzte, az ottbó varázslatos levegőjében egészen feloldat.

A vendégek ezután magukra hagyták a grófi párt s Széchenyi László gróf erendelte, hogy a falvak népet vendégléki meg, a minék a kelletlen nagyobb hatása is volt, mert úgy estefelé egynehány parasztot a többiek közben alaposan elagyabugyáltak.

A lámpiónos menet.

Este fél 8 órákor a falunépe az ünneplés folytatásaként lámpiónos szerezndőt adott a grófi párnak. A kastély verandáján megjelent Széchenyi László gróf és neje Vanderbilt Glady's, a honomai cigányzenekar pedig rázendített a Rakóczi indulóra s előlépett Marczinó sátoralfajhelyi róm. kath. segédlelkész s egy igen szép beszéddel üdvözölte a grófi párt. A gróf a beszédet kalapaléve hallgatta végig, majd pár szóval könnycsig meghatva közönte meg a szép ünneplést. Hangzottak, hogy felesége magyar asszony akar lenni, itt óhajt élni állandóan a magyar levegőben s ő éppen ezért készrezen örül, hogy az a fogadtatás, a mihen részik volt, megismertette nejével a magyar szívet őszinte és egyenes ragaszkodást s ismétlen hangzottak, hogy neje a magyar nép tradícióhoz hűségese érzelmek fog viselhetni. A tőmeg háta mögött görögütz gyuladt ki és a honomai cigányzenekar rázendített a Kossuth-nótára, a mi a jelenlétük is énekeltek.

A bankett.

Este fél 9 órákor Joos János uradalmi intéző és neje vendégszerző házában halt — nyolc fogásos vacsora volt, melyen főmórnabnállomások ételeket, kitűnő borok s a minden fajtájú pezsgők valóságos fölmelegítő szolgáltak fel, melyeket a háziasszony lekötelező szíveslégessé s igaz magyar vendégszeretettel kínált a vendégeknek elfogyasztásra. No nem is kellett nagyán kínálni, alaposan neki láttunk az izletes étel fögyasztásához s a pezsgős palackok kiürítéséhez s lett belőle olyan jó kedv, mely csak másnap reggel 8—9 óra körül kezdett lohadni s akkor is csak azért, mert a résztvevők már nem bírták tovább — szusszal.

A vacsorán Nagymihályból a fent megevezettek, a vidéki papság s Homonnáról többen vettek részt. Több pohárköszöntő is hangzott el, így Dudits János rákóczi esperes, Spár mérnök, Mihálovich Jenő topolyáni, Mitró márkemurányei és Lescsins örmezői gör. kath. lelkesek mondottak szép toastokat.

Meg kell még emlékeztünk Borbáth Sándor örmezői vasúti állomási főnökről, a ki tapintatoságával megkönyömtette az óriási személyforgalom sima lebonyolítását; továbbá a nagymihályi és örmezői m. kir. csendőrségről, a kik derekas munkát végeztek s a kik az erdem, hogy sehol semmifele fennakadás nem történt.

Előfizetési felhívás.

Április hó 1-vel új elűzetés nyílt lapunkra. Tízleltetel kérik mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük március hó végéig lejárt, hogy az előfizetést megújítsák szíveskefenek, nehogy a lap szűklődésben fenakadás történjék. — Hatalkodás előfizetőinket pedig kérik tartózkodni mind előbbi stíves beállítására, hogy számamlásainkban mi is rendezet tarthassunk.

A „Felső-Zemplen” kiadóhivatala.

VEGYES HIREK.

— **Áthelyezés.** Karcagi Lajos homonnai kir. járásbírójék jegyzője a m. kir. igazságügy-miniszter a sátoralajuhelyi kir. törvényszékhez helyezte át.

— **Körjegyzőválasztás.** A sok szóbeszédre alkalmas szolgáltatott májazai körjegyzői állás betöltése, a mai napon elődött. Ma f. hó 9-én volt ugyanis a körjegyzői választás Májazán, a melyet *Bujász* Andor főszolgabíró vezetett. A két jelölt közül *Kovács* Pál nyerte el a leadott szavazatok abszolút többségét *Haraszthy* Vinczével szemben s így a választást vezető főszolgabíró *Kovács* Pált megválasztott körjegyzőnek jelentette ki. A választás nagy lelkesedést kellett.

— **Színészet Nagymihályon.** *Dombay* Ferencz, számla ugyan kicsiny, de — mint mondják — tehetségben annál nagyobb színtársulata f. hó 11-én szombat este kezdi meg városunkban hat előadásra tervezett működését az „Aranybika” színdalozatnagyerben. Színrézként: *Virágakadás*, *Egy csésze tea*, *Grognoire*, *Chassé-Croisé*, *Alfonz ur*, *Nők harca*, *Falsulak*, *Kölcsönkért*, *Crispian*, *Katonás és Kolostorban* című vígjátékok. A társulat tagjai közül kiemeljük a következőket: *Belezay* Ferencz hőszerelemes, *Belezay* Béla apaszínész, *Dombay* Mihály jellemzés, *Gabos* Ferencz komikus, *Mihály* Ferencz drámai szende, *Belezay* Ferencz népszerű társalgási színész, *Dombay* Mihály hős és *Szalay* Rózsika néma. — A *Dombay*-párt közönségünk régebbi idő óta előnyösen ismeri.

— **A postások monstre deputációja.** A postásoknak monstre deputációja füzületét ma a képviselőház elnökénél és *Kossuth* Ferencz kereskedelmi miniszterénél, s átjutottak a memorandumnak, melyben mostoha anyagi helyzetükön való segítségért kérnek. A küldöttség vezető képviselői között ott volt *Czibur* Bertalan kerületünk országgyűlési képviselője is.

— **A helybeli állami iskola tanítóestülete** f. hó 4-én rendes hály állást tartott. Szóba került a temető utcai iskola mellett levő fedetlen csatorna és a temető ügye is. Mindkettő veszélyezteteti a gyermekek egészségét. A tanítóestület az igazgató utján eljárt ez ügyekben a község előjárásáig, ezen dolgok mindelőbb orvoslást kérve. Igazán ideje volna már, hogy a temető utca rendeztesék. Ezen utca igénytelen külseje mellett nagy forgalomnak örvend, s hogy a tisztáltságos ilyen foka uralkodik ottan, csak az tudja, ki kenytelen naponta erre járni. A *Kacinyecz*-utca felőli bejáróján levő két ház tulajdonosai minden rendelkezésre álló eszközzel szorítani kellene arra, hogy házaik tetejék tisztán tartásuk, a mit már több ízben szóvá tettünk.

— **Eljegyzés.** *Ackerman* Arthur nagymihályi ékszerész f. hó 5-én eljegyezte *Moskovics* Ella kisharsányi Laboreremzőn.

— **Uránia.** Az idei Uránia-előadások utolsó sorozatának bemutatása f. hó 5-én vasárnap este zajlott le az „Aranybika” színdalozatnagyerben. Bemutatásra került ez alkalommal: az „*Aludna*” és „*Riviera Levante*” című képzőzetek. Az előbelinek szövegét *László E.* Floris áll. el. iskolai tanító, az utóbbit *Oppitz* Sándor rom. kath. plébános olvasta fel. A felolvasás után *Oppitz* plébános az ifjúsági egyesület nevében megköszönte a közönségnek a felolvasást iránt tanúsított érdeklődését, mire a jelenvalók lelkesen megjelennének a népszerű lelkész. A közönség nevében, a közölsémet kifejezőjeként mi viszont hálás köszönetet mondunk *Oppitz* Sándornak, a miért farsadagot nem ismerve lelkes buzgalommal működött közre városunk kulturális fejlődésére néző oly nagy jelentőségű bíró ezen Uránia-felolvasások rendezésére került. Reméljük, hogy a jövő szombaton nem kevesebb buzgalommal fogja ismét felvenni ezen közművelődést terjesztő akciójónalát.

— **Halálózás.** Idb. *Méczner* Gyula, vármegyei főispánját — mint részvételt értesülünk — súlyos csapás éria. Fia, ifj. *Méczner* Gyula, a sárospataki járás főszolgabírója meghalt. Temetése f. hó 11-én szombaton lesz Sátoralajuhelyben.

— **Csendőrrök fizetésrendezése.** *Graf* *Andrássy* Gyula belügyminiszter rövid időn benyújtja

a képviselőháznak a csendőrség fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot mely szerint a mai zsold-rendszere helyébe a fixizetés lép. Nevezetesen: a proclanodőr 800, a véglegesített 900 s az örsvezető 1200 kor. fizetést kap; a most is meglevő szolgálati pótdíjakat az új törvényjavaslat meghagyja, ezenkívül korpótelket is állapít meg a szolgálati idő arányában. A csendőrség helyzete e törvény-tervezet szerint annyira rendezetnek, hogy e néhez pályára jobban vonzódnának az értelmessebb kizsárgált katonák is, ahelyett hogy Amerikában keressek bizonytalan boldogulásokat.

— **A magyar nemzeti címer az iskolában.** A kultusz kormány az 1907. évi 27. l. c. rendelkezésből folyólag e napokban küldte meg a Franklin térsékelő a kir. tanfelügyelőségek útján az összes népiskoláknak a tantermekben kifüggesztendő nemzeti címet s a himnusz szövegében és hangjegyekkel tartalmazó falitáblákat.

— **Pályázat borgazdasági tanfolyamra.** Azok a néptanítók, kik a tarcali m. kir. vincerkező intézetben évente április és október hónap megtartási szokott borgazdasági tanfolyamra felvételüket óhajtják: e tárgyú kérvényüket a kir. tanfelügyelőség útján nyújtsák be. A környezhek bizonyítvány csatolando, melyben az illetékes iskolaezmelő a folyamodó elökorát s azt, hogy szöletérlemmel foglalkozó lakosság közt miködik, igazolói köteles.

10 koronát takarit meg mindenki, aki öltönyeit **REICH ADOLF** férfi-szabónál Nagymihályon készítteti. Mérték után legnagyobb választék hazái és külföldi valódi gyapuzsövetekben. Legújabb divatu szabas. **A tavaszi újdonságok már megérkeztek!**

KÖZGAZDASÁG.

— **Első Leánykölházasító egylet** mint szövetkezet. Gyermek és életbiztosító intézet március hó 29-én tartotta ezen intézet 45-ik közgyűlését *Schwarz* Armin elnöklése és a szamosan megjelent tagok élénk részvétele mellett. A jegyzőkönyv hiűlesítésre kiküldtetek *Beer* Henrik és *Blazek* J. Antal urak. A jelentésből látnánk, hogy az elmúlt esztendőben a kereseti és fizeti tevékenység minden terén uralkodott súlyos viszonyok dacára az 1907. évbén is a rendes üzletmenet a legjobbi sikerekkel járt. A díjbevetel 3.181.983 K 55 f. volt és az 1896. évből szemben 232.052 K 04 fillérrel emelkedett, szintúgy a többi beveteli tételek letemes emelkedést tüntettek fel. Ekedeseké val biztositási összeg címén 1.227.412 K 80 f. fizetett ki, 148.052 K 90 fillérrel több, mint 1906. évben. A biztositás az elmúlt esztendőben 22.304.730 K összegben nyújtott be, amelyből 19.339.930 K a biztositásra elfogadott, míg 3.254.800 K összegig eltasítottak. A rendes fizeti kezeles felvétele 65.217 K 92 f., amely a közgyűlés határozatához képest ugyancsak az 1907. dec. 31-én fennálló létszám árfolyamok által eredményezett különbözet kiegyenlítésére fordítottak. A díjtaralék az előző évből szemben 1185.630 K 35 filléreny emelkedésben részszel és jelenleg 13.721.553 K 22 f. A jutalékfelmérés taléka 541.980 K 38 fillérrel zárul és külön tartalék, belevetve a biztositási alapot 478.185 K 24 fillérrel szerpel. A hivatalnok nyugdíjajal 296.545 K 72 fillér és 35.821 K 69 filléreny emelkedést mutat. A hivatalnokok agkorri ellátásának fontosságára való tekintettel 6000 K szavazattal meg a hivatalnok nyugdíjajalnak. A mérleg végösszege 15.141.577 K 14 fillér, melynek vagyoni állára közlőlag reális értékeköl és kövmen értékesíthető befektetéseköl áll. A felmérésben megvalósas után a felügyelőbiztosági tagok egyhangúlag újabb megválasztattak. *Eszláry* Sándor szövetkezet tag indványára az igazgatóságok, jelesen *Schwarz* Armin elnöknek és *Kohn* Arnold vezérigazgatónak elismerést és köszönetet szava a közgyűlés.

ELADÓ HÁZ.

A Rákóczi-utca 7. számú ház, a hozzávaló telekkel együtt, szabad kézből azonnal eladó. **Hírkö** Mihály, háztulajdonos.

BÉRBEADÓ LAKÁS.

A Kossuta Lajos-utca 40. szám alatti házban egy 3 szobából álló lakás azonnal bérbé adó. Bővebbet **Grünfeld** Mór fűszerüzletében.

ELADÓ HÁZ.

A Rákóczi-utca 7. számú ház, a hozzávaló telekkel együtt, szabad kézből azonnal eladó. **Hírkö** Mihály, háztulajdonos.

BÉRBEADÓ LAKÁS.

A Kossuta Lajos-utca 40. szám alatti házban egy 3 szobából álló lakás azonnal bérbé adó. Bővebbet **Grünfeld** Mór fűszerüzletében.

ELADÓ HÁZ.

A Rákóczi-utca 7. számú ház, a hozzávaló telekkel együtt, szabad kézből azonnal eladó. **Hírkö** Mihály, háztulajdonos.

BÉRBEADÓ LAKÁS.

A Kossuta Lajos-utca 40. szám alatti házban egy 3 szobából álló lakás azonnal bérbé adó. Bővebbet **Grünfeld** Mór fűszerüzletében.

652/1908. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagymihályi kir. járásbíróshoz mint telekönyvi hatóság közhírre teszi, hogy *Szotak* János nagymihályi lakos végrehajtaton *Kavcsák* Pál végrehajtást szorvendi elleni 1900 koronás tölke s jár. iránti végrehajtási ügyében a nagymihályi kir. járásbíróshoz terítendő leve a nagymihályi 820. sz. tőkben A×391.9 hrszám alatt foglalt s *Kavcsák* Pál néven B. I. borszám alatt írt ingatlan tulajdára 2450 kor. ezennel megállapított kiáltással árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan eladására **1908. évi május hó 18-ik napjának d. e. 9 órakor** Nagymihályon ezen bíróság telekönyvi iródnak megatartandó nyilvános árverésben a megállapított kiáltással áron alá is eladandó fognak.

Árverési szándekeköz tartoznak az ingatlan becárának 10%-át vagy 245 kor. készpénzben, vagy az 1881. LX. te. 42 §-ában jelölt árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi min. rendelet 88 §-ában kijelölt ovaidekés értékpapírban a kiküldött kezehek letenni vagy az 1881. LX. te. 170 §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságilag elhelyezéséről kiállt, szakszerű elismervényt átszolgáltató.

Kir. járásbíróshoz mint helyi hatóság Nagymihályban 1908. évi március hó 8-án.

Gárbinszky, kir. járásbíró.

IZSÓ IZIDOR

rövid-, norinbergi- és fűszerkereskedése
Nagymihályi, Kossuth Lajos-utca 44.

Vann szerencsém a n. é. közönséget tisztellett értesíteni, hogy **Nagymihályon**, **Kossuth Lajos-utca 44. szám** alatt (az ízr. templommal szemben) egy a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

rövid-, norinbergi- és fűszerkereskedést

nyitottam, ahol minden e szakba vágó áruköl, úgy nagyban mint kicsinyben elárulósításra a t. közönség rendelkezésére állók.

Főtevékenységem leend nagybecsült veivőmet minden tekintetben kielégíteni és midőn még pontos és lelkiismeretes kiszolgálásomöl leve is biztositom, magamat a n. é. közönség b. partfogásába ajánlván, vagyok kiváló tisztelettel

Izsó Izidor.

245. szám

1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtás az 1881. évi LX. te. 102. §-a értelmében azonnal közhírre teszi, hogy a sátoralajuhelyi kir. járásbíróshoz 1908. évi 4064 számú végzés kövökeztelében *Dr. Kálmán József* ügyvéd által kértve *Graf* *Andrássy* Gyula néven írtára 607 Vilmos-utca 135 kor. 50 f. jár. jegyz. 1908. évi március hó 17-én fogantatott kövökeztel végrehajtás iránti felhívással és 2217 koronás becsült kövökeztel ingókök, n. m. laturok, stb. nyilvános árverésben eladandók.

Mely árverésnek a nagymihályi kir. járásbíróshoz 1908. évi V. 144. számú végzés iródnak 135 K 60 f. 100 filléreny elnököl. évi hó 10. napjának 10 2/3 kamattal 1/10 %-szárazú a addig szorvendi K 18 filléreny elnököl. az utólagbott kövökeztel ügyét *Ormező* *Alajos* férje lakásának megatartására **1908. évi április 30-án d. e. 11 órakor** szakszerű bírósági elnököl. a vend. számbelöl. azonnal eladandó megkövökeztel kivátnak meg, hogy az árverési indulások az 1881 évi LX. te. 102. §-a 108. §-a értelmében kövökeztel megállit, a legutóbbi igénynek, szakszerű esztendő becsült oló is el fogának adható.

Amennyiben az árverésbenöl indulásból mások is le is felöltöztök, az azokra kövökeztel jogt nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. te. 120. §-a értelmében csak rövidre is eladandók.

Kelt Nagymihályon, 1908. április hó 8. napján.

Fodor **József**,
kir. bír. végrehajtó.

KEILL-LAKK

legkittünb mázoló szter

puha padló számára.
Keill-fele viaszkenés kemény padló számára.
Keill-fele fehér „GLASUR” fenyémz 90 fillér.
Keill-fele arany-fenyémz keperketnek 40 fillér.
Keill-fele szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:
Glück Mór czeznél Nagymihályon.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA

ETERNIT PALA



MAGYARORSZAGI KÖZPONT:
ETERNIT MŰVEK
HATSCHÉK LAJOS
BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33.

Brügler Lajos Nagymihály.
Elvállal úgy helyben, mint vidéken, mindenmü épületek és temp-
lomok fedéleteinek ETERNIT-palával való fedését, jutányos áron.

ALAGCSÓ- és GÖZTÉGLAGYÁR
KONT MANÓ
BEREGSZÁSZ.

Homlokzattégla, dísztéglá, faöntéglá,
ék- és kéménytégla, cserépsindely
HORNYS TETŐCSERÉP
alagcsó, burkolatlapok gyártása.

Fégsz homlokzatoknak terv szerint való kivitele. — Teljes tetőfedések eszközése.
Távírtai cím: Göztéglagyár Beregszász.

Beregszász, a postabélyeg kelte.

Nyílt levél

szegény és gazdag építetőkhoz egyaránt.

A legkittünőbb tetőfedőanyag manap

== *a kétfülű hornyos tetőcserep* ==

(1888. szám alatt szabadalmazva)

melyet a beregszászi göztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.

Ez a cserep örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet.

A vele való fedés **nem drágább** a közönséges **fazsindelyénél** és minden
vályogfal elég erős nekte.

Az a tetőszekek, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.

A cserepnek ára évenként Beregszász állomáson waogponba rakva 65 korona.
Egy négyszögletes területen 16 darab fekszik.

Egy waogponnak (5200 ár) vasuti szállítási díja Nagymihályra kb. 50 korona.

A fazsindely ellenében való előnyvel szükségletlen fessegetni, és a bádög el-
lenében azzal az előnnyel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, ugy, hogy a
bádögötének a padját semmire sem lehet fölhasználni és a lakohelyiségek is kiáll-
hatatlan melegek nyáron, nemkülönbön hidegekben télen. Amellett a bádög sokkal
drágább — a fekete bádög gyakori festés költségéről nem is szólvá — és javítása
bonyolított mütét.

Tűbiztonság tekintetében a bádögöt, mely hirtelen átmelegedik, a cserep fe-
lülmütja.

A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos tetőcserep
egyszer alkalmazásba került, onnan a fazsindely és bádög teljesen ki van szorítva.

A gerinczcserepnek darabja 30 fillér, egy folyómeterre kell 3 darab.

Az átveszerep bádögablak helyebe 2 kor. 50 fillér.

Nagyon kérem az intelligensébb t. cz közönséget, különösen faluban a tisz-
telendő urat, tanító, bíró, jegyző urakat, világostanárok föl a szegényebb gazdákat
saját érdekében, hogy a cserep nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és al-
kalmazásával nem áll elő az a gyakori eset, hogy tűvészénel a fal feljára órá alatt
mártaleka lesz a lángnak.

Kiváló tisztelettel

KONT MANÓ

alagcsó- és göztéglagyára BEREGSZÁSZ.

Mintát kívánatra szivesen küldök.

Képviseelő, vizsontelárusító kerestetik Nagymihályon jakereskedő,
építési vállalkozó, vagy építömester személyében.

EDELSTEIN és TÁRSA

••••• FÉRFI-RUHA KÉSZÍTŐK •••••
Finom-posztó és gyaapu-áru raktár Nagymihályon.

Ajánlja magát mindenmü

polgári. katonai és papi
RUHÁK

elkészítésére, magyar, francia, angol és
német divat szerint.

Nagy raktár hazai gyártmányu és valódi
angol ruhaszövetekben.

Férfi-öltönyök mérték szerint valódi angol
szövetből készítve 14 frittól feljebb.



Megrendelések a legrövidebb
idő alatt pontosan eszközöltetnek.

20% árengedmény!

Daczára a porcellán és üvegáruk foly-
tonos áremelkedésének ajánlom a míg a
készlet tart 20% **árengedményvel** gazd-
agon felszerelt raktáramat mindenmü
kávé-, likör-, sör- és evő-
készletekben,
alpacca- és nikkell-árakban,
asztali- és függő-lámpákban,
majolika fali-diszkekben
és teljes konyhafelszerelésekben.

GOLDSTEIN ADOLF

üveg-, porcellán- és diszmütáru-üzlete Nagymihály.

Beton-ipar vállalat.

Van szerencsém a n. é. közönség b.
tudomására hozni, hogy Nagymihályban,
a vasút állomás közelében

beton-ipar vállalatot

létesíttem. — Készítem az eddig legjobb-
nak bizonyult **beton-kütsöveket**, melyek-
ben a víz állandóan kristálytisztá marad,
továbbá: **beton hidátérszeket, beton vá-
lyukat, beton jászlakat, kémény fedlapo-
kat, csatorna lefolyókat, kerítés öszlo-
pokat, cémentlapokat, valamint az öszse**
beton-iparhoz tartozó munkákat.

● **Betonrozások olcsón-készítetnek.** ●
Beton kütsöveket **részletfizetésre** is eladok.
I-rendü **cément állandóan gyári áron kapható.**

A n. é. közönséget a vállalat részéről
mindenkori pontos és előékeny kiszolgálá-
sról biztosítva, maradok

kiváló tisztelettel

Deutsch Márton.

Sirolin

Belső nyálkahártyák és a hangszó, megpöc-
sölés a köhögés, elcsökök, égés utáni.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamá-
köhögés, skrofulózis, influenza
ellen számalan tanár és orvos által naponta ajánlván.

Mintegy éfektelen utazásokat is kínálnak körben megpöc-
sölés „Roche” orvosi szeszével.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Készlet orvosi rendelésre a Gyógyászati
Száll. — Ára 100 fillér 4-20 töltet.